

## ОСНОВНЫЕ СВОБОДЫ

Свобода выражения мнений В современном мире степень развития общества и государства оценивается по соблюдению в нем прав человека и демократических норм. Поэтому среди основных направлений политики многих стран мира не малое значение имеет вопрос уважения прав человека, в списке которых особое место занимает право на свободное выражение мнения или право на свободу слова. Под свободой слова подразумевается право человека свободно выражать свои мысли. Это право является фундаментальным, без соблюдения которого о развитии демократических ценностей в обществе не может быть и речи, но оно не является абсолютным и не должно использоваться как оправдание насилия, клеветы или брани. Оно должно находиться в рамках человеческих ценностей и способствовать совершенствованию человеческого общества, а не наоборот. За последнее столетие мировым сообществом проделана большая работа по защите прав человека, включающих свободу слова. Разработаны универсальные принципы и механизмы их защиты. Сегодня свое развитие свобода слова находит в ряде международных документов, основными из которых являются Всеобщая декларация прав человека, Международный пакт о гражданских и политических правах, Европейская конвенция о защите прав человека и основных свобод. Однако, не смотря на такую широкую поддержку права на свободу слова в современном мире, все равно есть страны, где на национальном уровне данное право не соблюдается и не развивается, что особенно присуще странам с диктаторским режимом правления, где представители власти вопреки правам граждан «защищают» свои кресла и борются за власть. И , к большому сожалению, Республика Таджикистан относится именно к такого рода странам. Являясь членом мирового сообщества, Таджикистан

взял на себя официальные обязательства соблюдать всеобщие права человека, в том числе и право на свободу слова. Но сегодня в Таджикистане вместо защиты и развития этих прав идет обратный процесс – их искоренение. В последнее время в стране усилились гонения за выражение мнения в адрес проводимой политики представителями власти, также постоянным преследованиям подвергаются члены оппозиционных организаций и их родственники и близкие, многие подверглись арестам, насилию и убийствам. В стране ограничен доступ к получению информации. За свободой слова ведется жесточайший контроль. Из-за цензуры и давления властей на негосударственные СМИ многим из них пришлось остановить свою деятельность. Но, не смотря на происходящее, представители власти лицемерно заявляют мировому сообществу, что в Таджикистане право на свободу слова соблюдается, а закрытие независимых СМИ связано исключительно с экономическими проблемами. И не нужно забывать, что несвободные люди никогда не смогут свободно высказывать свое мнение, а народ Таджикистана не свободен. Он находится под тяжким гнетом правящего клана. Власти Таджикистана объявляют свободу слова провокацией. И считают развитие данного права вредным для развивающихся стран, к которым сейчас относится и Таджикистан.